Stochastik mit dem Voyage 1

1. Auswertung von Daten

Gegeben sind die folgenden Daten aus dem
Weitsprungwettbewerb der Klasse 8a:

4,32m 4,19m, 4,30m, 4,44m, 4,31m,
4,09m, 4,13m, 4,72m, 4,40m, 4,20m,
4,15m, 4,35m, 4,20m, 4,56m, 4,31m,
4,27m, 4,32m, 4,16m, 4,25m, 4,33m

: bat,
|| 3k Regre551ons >

4:Probability »
S_CarrMatm

Werten Sie die Daten aus und stellen Sie das
Ergebnis graphisch dar.

Ein fertiges Modul findet sich im Stats/List-
Editor unter F4 Calc 1: 1-Var Stats. Die Da-
ten werden deshalb in List1 eingetragen.

(Im Data/Matrix Editor gibt es das gleiche
Programm unter F5 Calc 1: OneVar. Aller-
dings mussen die Daten dann als Typ DATA
eingetragen werden, nicht als LIST. Deshalb
lieber Stats/List-Editor verwenden!).

Im Menii firr die 1-Var Statistik ist die Liste
anzugeben.

Auf dem Ergebnisbildschirm bedeutet:

- |
1-Var Stats...

il List:
Freq:

Category List:
Include Categories:

Enter=0K

£

ESC=CANCEL

e e

F. 12

IQ.Zb

MAIN

FUNC 1/7

[
list1={4.09,.4.13,.4.15.4.16.4...

DEG AUTO

— 1-Var Stats... A
x den Mittelwert der x-Werte (entspricht =43 o
dem Erwartungswert) -9 =37h.2286 [
. . . . =.150192858475
Sx die empirsche Varianz der x-Werte =4 =, 146389890361
(nicht zu verwechseln mit der Varianz! = =4.09_
Bei der Varianz dividieren wir die Summe | -2 =430
der Quadrate der Abweichungen durch n, |33\ Enter=0k_> ) T 1
bei der empirischen Varianz durch n-1.)  |™" pea R FiNe e
ox die Standardabweichung der x-Werte Vo ot )
MinX Minimum der x-Werte Ty . iste
Q1X erstes Quartil der x-Werte (das =1 B = ot R
kleinste Viertel der Werte geht bis Q1X) 24 Rin: =4O
MedX Median der x-Werte (Median ist S hege  Epted
der mittlere Wert, z.B. bei 19 Werten der | 4:34 2%.,. %22,
GroRe nach geordnet der 10.Wert) i s\ (Enter=0K > P P
Q3X drittes Quartil der x-Werte - e e
MaxX Maximum der x-Werte
H K ainhnruicr Plo X
Graphische Darstellung von Daten PIot Tore pabtupieetie 4 -

a) Histogramm

Mit Histogramm werden Ein-Variablendaten
als Histogramm geplottet. Die x-Achse wird
in gleichbreite Balken oder Stébe unterteilt.
Die Hbéhe eines Stabes gibt an, wie viele Da-
tenpunkte in den Bereich des jeweiligen Sta-
bes fallen.

Unter Hist. Bucket Width I&sst sich die Stab-
breite einstellen. Je groRer die Stabbreite, des-
to weniger Balken entstehen. Bei unter 50

Frege

~~~~~~~~~~~~

,,,,,,,,,,,,,

Hlst Bucket Width [.1
Use Freq and Categcrxes? NO =

| (Enter=SAUE :

\\\\\\\\\ ><>

maxn\listl

\\\\\\

ESC=CANCEL ) )

USE € AND * TO OPEN CHOICES
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Stochastik mit dem Voyage 2

Messungen verwendet man in der Regel 5 bis

7 Balken, bis 100 Messungen 6 bis 10 Balken. |-

F3 Fsv 1 Fev |F?

1 Fz T
i) PTEN Trace Regraph Math|Draw|v /

v f=—|Zoom

[ 1]
MAIN DEG RUTOD FUNC
i rainsnruicy Plot 4 B
b) BOXpIOt . . . . Plot, TUPC e seaness Mod Box Plot=2
Der Boxplot ist ein Diagramm zur graphi- || Mark..eeeeseeenns Box+

schen Darstellung einer Reihe numerischer
Daten. Er vermittelt einen Eindruck davon, ob
die Verteilung symmetrisch oder ,,schief* ist.
Als ,,Box‘“ bezeichnet man das mittlere
Rechteck. Es enthalt den Bereich, der die
mittlere Halfte der Daten, das 2. und das 3.
Quiartil, enthalt. Der senkrechte Strich in der
Box kennzeichnet den Median (s. oben).

Die beiden ,,Whisker* oder Fiihler kennzeich-
nen den Bereich, in dem das untere Viertel (1.
Quartil) bzw. das obere Viertel (4. Quartil)
der Daten liegen (ohne die Ausreil3er). Werte,
die mehr als das 1,5fach der Boxldnge vom
Median entfernt sind, werden als ,,Ausreifler*
bezeichnet und gesondert dargestellt, wenn

als Plot Type ,,Mod Box Plot* gewahlt wurde. |

In der Darstellungsform ,,Box Plot* fallen die
Ausreilier weg.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Mici | Lkgd

R
o

Lt e
O

Enter SHUE ESC=CANCEL )
e

TYPE + [ENTER]I=0K AND [ESCI=CANCEL

Im Window ist lediglich der x-Bereich einzu-
stellen

8 z0om|Trace|Regraph[Mathorauls & [

— O~ = o

MAIN DEG AUTO FUNC

Die Funktion mean berechnet den Mittelwert
einer Liste. Dabei kann man die Liste von
Hand definieren, indem man die Werte durch
Komma getrennt in geschweifte Klammern
einschlielt. Alternativ lassen sich die Werte
im List-Editor eintragen, dann kann auf den
Namen der Liste (listl usw.) zurlickgegriffen
werden.

Auf mean kann im Hauptbildschirm zugegrif-
fen werden. Im Stat/List-Editor findet sich
mean unter F2 List: 3Math: 3 mean.

v Fyw
|v — |FI 1 gebra Calc Ot,her*TPrgm 1 OTC 1 ean Upﬁ

Define liste =12 2 "2 Z 22
Done

®Define liste=4{1 2 2 2 32 Done
®mean(liste) 2

®yariance(liste) 172
®yarpop(liste) 279
®mstdDev(liste) —122

stddev{(liste)

MAIN DEG AUTO

FUNC 20/30

Die Varianz berechnet man mit VarPop (Va-
rianz der Population). Die Funktion steht im

[Z 20a1aebralcatc|ot her[Pramiofc1ean Upm

®Define liste={1 2 2 2 3% Done
Hauptbildschirm zur Verfligung und kann auf | s yarpop(liste) 2,5
selbst definiert Liste wie auch Liste aus dem | ®wvariance(liste) 1,2
Stats/List-Editor angewandt werden. 5 sthavPopCl iste) @
Im Stat/List-Editor findet sich unter F2 List: B
3Math: A varPop. ® stdDev(liste) =
Achtung: Der Befehl variance liefert die Va-
rianz normiert mit n-1 statt mit n! HAN PG AUTE FUNG 30730
Stand: 24.01.10 Version 1.0
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StDevPop liefert die Standardabweichung der
Population, normiert mit Wurzel aus n.

Auf stDevPop kann im Hauptbildschirm zu-
gegriffen werden.

Im Stat/List-Editor findet sich mean unter F2
List: 3Math: 9 stDevPop.

Achtung: StdDev liefert die empirische Stan-
dardabweichung, normiert mit Wurzel aus n-
1!

[ 201 debralcarc other Pron1olceon Upm

®Define liste={1 2 2 2 3 Done
" yarpop(liste) 279
®yariance(liste) 172
® stDevPop(liste) @
mctdlev(liste) —1—22

stdDev(liste)

MAIN DEG AUTO

FUNC 20/30

2. Binomialverteilung

Die Binomialkoeffizienten beschreiben die
Anzahl der Mdglichkeiten, aus n Elementen k
auszuwahlen.

Mit dem Voyage: (E) =nCr (n, k)

Es gibt nur eine Mdglichkeit, aus n Elementen
0 Elemente oder n Elemente auszuwéhlen.
Die Binomialkoeffizienten sind symmetrisch.
Es spielt keine Rolle, ob man k Elemente
auswahlt oder k Elemente weglésst.

Fur die Binomialkoeffizienten (EJ gilt:

:k!-(:-—k)!

Ul

n
= Symmetrie

X oo O S X oS

Die Rekursionsformel kann man sich am bes-
ten im Stadtplan von Manhattan klarmachen:
Wenn man insgesamt n+1 Blocks (davon k+1
nach Osten) weit von Start nach C geht, dann
kommt man auf dem kiirzesten Weg nach n
Blocks entweder Gber Punkt A (n Blocks weit
von Start, davon k nach Osten) oder Gber
Punkt B (n Blocks weit, davon k+1 nach Os-
ten).

Im Pascal’schen Dreieck erhilt man einen
Koefffizienten, indem man die beiden Zahlen
links oben und rechts oben addiert!

. n n n+1
Rekursionsformel: + =
HEAAE b

A C

N
B

n-k

Start 7

\ rd
k

Die abgekiirzte Schreibweise binomPdf und
binomCdf darf nur verwendet werden, wenn
sie entsprechend vereinbart worden ist! Zu
Beginn der schriftlichen Arbeit oder der Auf-
gabe muss also stehen:

Die Binomialverteilung findet man im
Stats/List-Editor unter F5 DISTR.

In den Formeln bedeutet n die Anzahl der
Vesuche, p die Erfolgswahrscheinlichkeit, k
die Anzahl der Erfolge, u die untere Grenze
und o die obere Grenze fiir die Anzahl der

Im Folgenden gilt:
. n K n—k
binompdf (n, p, k) =[k) p“-(1-p)

binomedf (n, p,u,0) = zm o' (1 p)-

i=u

Die rechte Seite der beiden Formeln stehen in
der Formelsammlung S. 44 und 45 oben mit
der einzigen Anderung, dass die Summe statt
von 0 bis k von u bis o laufen muss.
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Stochastik mit dem Voyage 4

Erfolge.

Voraussetzungen fir die Anwendung der Bi-
nomialverteilung sind:

- die Erfolgswahrscheinlichkeit p fir jeden
einzelnen Bernoulli-Versuch ist konstant

- die Anzahl der Wiederholungen n ist kon-
stant, es gibt keinen vorzeitigen Abbruch

- gesucht wird nur die Anzahl der Erfolge,
nicht bei welchem Versuch ein Erfolg erzielt
wird

Gegenindikationen sind:

- durch Trainings- oder Ermidungseffekt
oder durch Ziehen ohne Zurlicklegen aus
kleinen Stichproben schwankt die Erfolgs-
wahrscheinlichkeit

- es gibt einen vorzeitigen Abbruch (z.B.
,wiirfle, bis eine 6 kommt*)

Typ 1: Einzelereignis

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass bei
100 Minzwirfen genau 68 Wappen auftre-
ten?

X Anzahl der Wappen

n=100 p=0,5 k=68

P(X=68) gesucht
binomPdf(100,1/2,68)=0,000113

Die Wahrscheinlichkeit flr genau 68 Wappen
bei 100 Miinzwirfen betragt 0,0113%.

- es wird ein Erfolg in einem bestimmten
FEv Fev

Versuch erwartet

54 Fiv Fyv FPv
[Tools Plots List|Calc|Distr Tests -
listl [1ist2 [1ist3 PEEAREN1istS [listé

Binomial PdF...

Num Trials, ni
Prob Success, pi

100
0.5
# Ualue:

(Enter=0K__» (ESC=CANCEL>
4.19 [4.12 ]4.26 |

list4={4.1.4.21,.4.21.4.21,.4.2..

TER1I=0K AND [ESCI=CANCEL

Binomial PdF...
=.000112816971

25 [4.13 [4.12 |4:§6|
ist4={4.1_.4. 21 4. 21 4. 21 4 2.

DEG AUTO
o

Typ 2: Bereich von Ereignissen

Auf einer Leitung werden 20 Bits Ubertragen.
Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass
mehr als 2 Bits falsch tibertragen werden,
wenn die Wahrscheinlichkeit fir eine falsche
Ubertragung bei jedem Bit bei 4% liegt?

X Anzahl der fehlerhaften Bits

n=20 p=0,04 k>2

P(X>2) gesucht
binomCdf(20,0.04,3,20)=0,0439

Die Wahrscheinlichkeit liegt bei 4,4%.

4'09 Finornial Cdf...

4.13| Num Trials, n: [20

4.15| Prob Success, p! [L04

4.16| Lower Ualue: 3

3'%9 Upper Ualue: @

4.2 | (Enter=0K_»  (ESC=CANCEL) |
4.25 T IF [F.1Z [F.Z6
list4={4.1.4.21,4.21.4.21.4.2..

Binomi 01?‘“
=. 043862790596

OMeng
I
o
S

P
Low Ual
1 Up Val

| CEnter=0K

4. 25T T E TR

BB S O S
PRI = e e

ZB

DEG ﬁIITI'l

FUNC Y42

Typ 3: k gesucht (Anzahl der Erfolge)

Eine Wrfel wird 120 mal geworfen. Be-
stimme einen Bereich um den Erwartungswert
herum, in dem mit 95% Sicherheit die Anzahl
der Sechsen liegt.

X Anzahl der Sechsen

n=120 p=1/6 Kk gesucht

P(u-k<X<p+k) = 0,95

E(X)=120 * 1/6 =20 =
BinomCdf(120,1/6,20-x,20+x) wird x=8
erstmals groRer als 0,95.

Die Zahl der Sechsen liegt mit 95% Wahr-

|
list4={4.1,.4.21,4.21,.4.21.4.2..

Plot 1: Jhnx.db 0z
vyl=binomcdf(120, 1-6,20 - x, 20+ x) -
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Stochastik mit dem Voyage 5

scheinlichkeit zwischen 12 und 28 (jeweils
einschlielich).

Typ 4: n gesucht (Zahl der Wiederholungen)
Ein Schitze trifft mit einer Wahrscheinlich-
keit von 1/3 das Ziel. Wie oft muss er schie-
Ren, damit er mit einer Sicherheit von 99%
mindestens einmal das Ziel trifft?

5.

v f— ISetupT 3 THeader '>‘-::;~:TZ i "-3:-=| |
X
S. . 82338
6. .29016
7. . 93521
2.
ER . 92067

0. . 99016

1. . 99518

12,  [.99771] |
91 GO=.96372462807249
MﬁIN DEG aum FUNC

Few FEw Fev $ -

v !— Zoom Edlt, v All|Stulels:
AFLOTS

Plot Ik xc:

Plot 2k xcz

Plot 1:dh xcibuoz

¥yl bmomcdf‘(x 1/3 1,3

X Anzahl der Treffer - finl vl
ngesucht p=1/3 k>1 =

P(X>1) > 0,99 T

BinomCdf (x, 1/3, 1, x) wird fur x=12 erst- 5. 37399

mals gréRer als 0,99. 2' R

Der Schitze muss zwolf mal schieRen, damit |

er mit 99% Sicherheit mindestens einmal das | s> =2 2aaa02337071

Ziel trifft.

Typ 5: p gesucht (Erfolgswahrscheinlichkeit) | Hinweis:

p sei die Wahrscheinlichkeit, an einer Infekti-
on zu erkranken. Fir welches p ist die Wahr-
scheinlichkeit, dass unter 50 Versuchsperso-
nen mindestens eine erkrankt ist, mindestens
90%?

X Anzahl Erkrankungen

n=>50 p gesucht k>l P(X>1)>0,9

y1=binomCdf(50,x,1,50)

y2=0.9

intersection (y1,y2,0,0.2) | x=0,04500741
| y=09

Bei einer Ansteckungswahrscheinlichkeit von
mindestens 4,5% ist mit 90% Sicherheit unter
50 Versuchspersonen mindestens eine er-
krankt.

Die Gleichung binomCdf(50,x,1,50)=0,9
kann das CAS nicht algebraisch, sondern nur
graphisch losen!

17 (_Fev F3 Y4 JFS¥ Fev
|v {—IZoomlEditl v IFil 1 |Stgle|:-’<.

AFLOTS

vyl= bmomcdf‘(SB %, 1,50)

vyz2=,9
ek
1T |_Fev | F3

FSw F&v ? Fi
v f=—|Zoon|Trace Regr‘aph Math|Draw|v /

3. Hypergeometrische Verteilung

Wahrend man die Binomialverteilung mit
dem Modell ,,Ziehen mit Zuriicklegen* be-
schreiben kann, steht die hypergeometrische
Verteilung fiir ,,Ziehen ohne Zuriicklegen®,
wobei die Urne in beiden Féllen zwei Sorten
Kugeln enthalt.

Das klassische Beispiel flir eine hypergeomet-
rische Verteilung ist die Wahrscheinlichkeit
flr 6, 5, 4, usw. Richtige im Zahlenlotto.

Bei Bedarf kann die hypergeometrische Ver-
teilung definiert werden. Dabei ist zu beach-
ten, dass der VVoyage nicht zwischen GroR-
und Kleinschreibung unterscheidet. Fir n
wird deshalb s (Stichprobenumfang) einge-
setzt:

Stand: 24.01.10
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Stochastik mit dem VVoyage 6
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Die Formel fur die hypergeometrische Vertei-
lung findet man in der blauen Formelsamm-
lung auf Seite 42.

[h T Fev F3vw | F4v FS 54
v a ngebraTCalcTOther‘TPrgmIUTClean Upﬁ
" ine huper(m, k, n, s) =———— nE'Ir'“('n,”s)'
Done
nCrim, k)-nCrin —m,
nCrin,s) =

= Define huim, k,n,s)

Done
54 hy(m, k,n,s) nerdm, kl'cnri:}(:"s—) m.s- k)
Done

L2m . k)¥ncr{n—-m.s—k)/ncrin_.s)|

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit fir 5
Richtige bei Lotto ,,6 aus 49°?

M = 6 (Anzahl Richtige), k = 5 (Richtige in
der Stichprobe), N = 49 (Anzahl Kugeln),

n = 6 (Stichprobenumfang)

Die Wahrscheinlichkeit flr 5 Richtige betrégt
0,001845%.

1 Fev Fiv Fyw FS Fev
v@lﬂlgebralCalc DtheriPrngOiClean Upﬁ

e nCr(6, S)-hcd(49 - 6,6 - 5) ncd(43, 1)
nCr(49, 6) 2330636

. nCr(6, 5)-nCr(49 - 6,6 - 5) 43
nCr(49, 6) 2330636

- nCr(6, 5)-nCr(49 - 6,6 - 5) 43
nCri49, &) 2330636

nCr(6, 5) - nCr{d49 - 6,6 - 5)
L nCrid9, &) 0000184499

. 6,.5)%ncr{(49-6,.6-5)/ncr{(49.6)
RIN

M DEG AUTO FUNC 5720

Fur groRe n nahert sich die Hypergeometri-
sche Verteilung der Binomialverteilung an,
weil bei sehr vielen Kugeln sich die Erfolgs-
wahrscheinlichkeit beim Ziehen einzelner
Kugeln kaum noch andert.

4. Normalverteilung

Eine Funktion f heil3t Dichtefunktion einer
stetigen ZufallsgroRRe X, wenn nebenstehende
Eigenschaften erfullt sind:

Eine Zufallsgrolie und deren Verteilung hei-
Ren stetig, falls es eine geeignete Dichtefunk-
tion mit den Eigenschaften (1) bis (3) gibt.

(1) Firralle x e Rgilt: f(x)>0

(2) Pla< X sb)=i f (x)dx

3) Tf (x)px =1

Eine Zufallsgrofie X ist normalverteilt mit
dem Erwartungswert p und der Standardab-
weichung o, wenn f(x)= . ei%.(x%lJ

o221
Dichtefunktion ist.

Fur normalverteilte ZufallsgréRRen gilt:

b A.(X;ﬂ)z
P(aSXSb)zj.me 2L o J dx

Zur Berechnung der Normalverteilung steht
im Stats/List-Editor der Menipunkt

NormalCdf zur Verfligung:

Fiv Fevw F3v Fyv Fev F?v
Tools|Plots|List|Calc Tests|Ints

list2 |1ist3 %5?233;-359 '

4,09 [4.01 [4.01 :
413 las03z |4 o7 3iNormal Pdf..
4,15 |4.07 [4.08 :
4.16 |4.12 |4.08 | é:t Cdf..
4,19 |4.12 |[4.11 7iChi-square Pdf..
4.2 4.14 |4.11 giChi-square Cdf..
4.2 [4.13 [4.12 | 2iF Edf..
list1=£{4.09 :4.10 r irlojuaéx.xu S 4T

MAIN DEG AUTO FUNC 1/ 7
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Stochastik mit dem Voyage 7

Die abgekiirzte Schreibweise

Im Folgenden gilt:

normcdf(U,0,u,0) darf nur verwendet wer- o 4 1 (sz
den, wenn zu Beginn der Arbeit/Aufgabe fol- | normcdf U O,uo _[ 77 dx
gendes vereinbart wurde: Vo \/Z

Die Funktion unter dem Integral finden Sie in

der Formelsammlung S. 42, vorletzter Block.

Beim Mikrozensus 1999 ergab sich fiir die [ Norral Edf... >
KorpergroRe von 18-20jahrigen Mannern ein Lower Ualue: {72

Mittelwert von 1,80 m bei einer Standardab- t":pe" Al .gs

weichung von 7,4 cm. Die Korpergrolie ist a: NG

annahernd normalverteilt. Mit welcher Wahr-
scheinlichkeit ist ein zuféllig ausgewéhlter
Mann dieser Altersgruppe zwischen 1,72 und
1,85 m groR?

Die Wahrscheinlichkeit betragt 61,05%.

Im Hauptbildschirm lautet die Syntax
Normcdf(untere Grenze, obere Grenze, Er-
wartungswert, Standardabweichung). Wird
die Reihenfolge der Parameter vertauscht, so
erhdlt man die Fehlermeldung ,,Domain Er-

(13

Tror .

L CEnter=0K > C(ESC=CANCEL) ,

e Normal Cdf.. X
Cdf =.610546221609
Low Val =1.72
Up Ual -1 85
K .3
a 0?4
Enter=0K
i\ﬁﬂ.l‘-.- - T7 13- 7FR T T

In Tabellenwerken (auch im ,,GroB3en Tafel-
werk®) ist haufig nur eine Tabelle fiir die
Standardnormalverteilung vorgegeben. In der
Vor-CAS-Zeit musste deshalb zur Losung
eine gegebenen Normalverteilung standardi-
siert werden mit Hilfe der Formal

Pla< X <b)= cb(b_—“J - cl)(a_—”j

O (o}

Wird eine Binomialverteilung durch eine
Normalverteilung angendhert, so erhédlt man
eine bessere Naherung, wenn man bei der
unteren Grenze 0,5 subtrahiert und bei der
oberen Grenze 0,5 addiert.

ACHTUNG: Nur im Fall der Naherung darf
ein Korrekturfaktor eingebaut werden! Sonst
ist immer von a bis b zu integrieren, d.h. die
in der Aufgabenstellung vorgegebenen Gren-
zen sind zu Gbernehmen!

Bestimmung von pund ¢ bei symmetrischen
Randbereichen mit Rechner
graphisch

5. Konfidenzintervalle

Bei der Bestimmung eines
Konfidenzintervalls schatzen wir die Er-
folgswahrscheinlichkeit p, die einem Zufalls-
versuch zu Grunde liegt. Dabei schliel3en wir
von einem Stichprobenergebnis X auf dieje-
nigen Werte von p, mit denen das Stichpro-
benergebnis vereinbar ist. Soweit nicht anders
vereinbar, betragt die Sicherheitswahrschein-
lichkeit 95%. Wir beantworten also die Frage:
Fur welche Werte von p liegt das Stichpro-
benergebnis X in der 1,96-6-Umgebung von

Fiir binomial verteilte Zufallsgrof3en mit p=np

und o =4/n- p-il— pigilt im Extremfall:
n-p—,/n-p-(1-p)=X am unteren bzw.
n-p++/n-p-(L—p)=X am oberen Rand.

Zusammengefasst und umgestellt ergibt sich
die Gleichung

196-yn-p-(1—p)=|X —n-p|
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u?

120 Schuler wurden befragt, davon spielen 36

Fiv Fev | F3v [F9¥ | F5V 54
Tools|Plots|List|Calc|Distr|Tests

. . . 0 . - list{ l:ZInterval..

DotA. Wie grof3 ist mit 95% Sicherheit der 3.09 3.1 (3.0 [4.11 3i0i8terely

Anteil der DOtA-Spleler? a13 465 485 |45 mirecanE it
4.16 |4.12 |(4.08 |4.21 1 2-PropZlnt..
$F [aF [l (n22leiwpReinG

Die Losung kann mit Hilfe der 0.a. Gleichung | 4.2 |4.13 4.1z |4.25

berechnet werden.. Tist1-¢<4.09,.4.13.4.15,4.16.4...
MAIN DEG AUTO FUNC 1/7

Der Anteil der DotA-Spieler liegt mit 95%

Sicherheit zwischen 21,8 und 38,2%.

Die im Stats/List-Editor unter F7 Ints L i-Proportion 2 Interual

5:1-PropZInt implementierte Funktion ist — Successes, x: goe

anders als im Handbuch angegeben! - nicht ne

geg C Level: .95

geeignet, unbekannte Wahrscheinlichkeiten
zu schatzen. Hierbei wird die Wahrschein-
lichkeit p nicht als Variable eingesetzt, son-
dern durch X/n abgeschatzt. Das folgende
Beispiel mit einer sehr kleinen Wahrschein-
lichkeit zeigt den Fehler:

In einer Stichprobe von n=500 tritt kein Mal
das Ereignis auf. 1-PropZint liefert mit X=0
und n=500 das Konfidenzintervall [0;0].

solvel1,96 /500 p-{1— p) =|0—500p], p)
liefert das richtige Ergebnis. Die Wahrschein-

lichkeit fur das Ergebnis liegt also mit 95%
Sicherheit zwischen 0% und 0,76%.
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p-hat =0,
ME =0,
n =500.
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®solve(1.96-[S00-p-(1 - p) =10 - 500-p|, p)
p=0 or p=.00762%
~vedl 26%J(500%p*{(1—p)d>=abs (0.
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